

深度关注·把好传统带进新征程⑬

习近平总书记强调,旗帜鲜明讲政治,既是马克思主义政党的鲜明特征,也是我们党一以贯之的政治优势。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级各部门旗帜鲜明讲政治,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把党和人民事业不断推向前进。

善于从政治上看问题,明确自己的职责定位

领导干部必须善于从政治上看问题、善于把握政治大局,才能深刻领会党中央精神,时刻把握正确政治方向,明确自己的职责定位。

夏日时节,地处内蒙古自治区通辽市霍林郭勒的霍林河露天煤矿,仿佛披上了绿色长袍,紫花苜蓿、沙棘等植被在蓝天映照下焕发出勃勃生机。

可就在3年前,这里却是另一番景象。“那时候矿山周围煤灰飞舞,风沙大的时候窗户都不敢开。”霍林郭勒市民李淑君说,曾经生态破坏问题突出的黑色矿山,让周边的居民苦不堪言。

如何把“城市痛点”变为“发展支点”,是通辽市面临的重大课题。为此,通辽市坚持从政治上看发展问题,坚决扛起“筑牢祖国北疆生态安全屏障”“建设祖国北疆万里绿色长城”的政治责任,把矿山生态修复治理摆在事关地区发展前途命运的高度来抓。

认识到位,行动到位。22名处级干部分别包联33家矿山企业、矿山生态修复工作纳入实绩考核内容、科学有效实施生态修复治理工程……2018年7月至2021年7月,霍林郭勒市矿山企业已完成绿化治理面积3.58万亩。“之所以迅速取得实效,有赖于广大党员干部强化政治意识,紧扣高质量发展这个主题,努力释放矿山治理的综合效益,筑牢祖国北疆生态安全屏障。”霍林郭勒市自然资源局局长孟凡达说。

选人用人,首要关口是政治标准。当前,正值市乡领导班子换届关键时期,通辽市坚持首关不过,余关莫论。“要牢牢把握换届工作的正确政治方向,以强烈的政治担当推进各项工作。”内蒙古自治区党委常委、通辽市委书记孟宪东表示。为了把政治标准落到实处,切实把牢政治关口,通辽市将政治表现作为考察的重要内容,突出“铸牢中华民族共同体意识”“履行从严治党政治责任”等内容,通过扎实的组工程序,把“两面人”挡在门外。

为了提高领导干部政治站位,通辽市还实施了“领导班子政治能力提升计划”,加强对党员领导干部的政治能力训练和政治实践历练。“以今年的中青年干部培训班为例,我们通过多样化教学,引导学员深入学习党中央精神,对‘国之大者’心中有数,明确自己的职责定位。”通辽市委党校副校长张亚辉表示。



①

旗帜鲜明讲政治 不折不扣抓落实

本报记者 吴储岐 张 彬 王明峰 孙 超



②

图①:湖北省恩施市纪检监察干部了解惠企政策落实情况。图②:浙江省金华市婺城区党员志愿者帮助种植户拓展销路。图③:新疆库车市热斯坦街道党员干部辅导孩子作业。

谭 华 摄 吴 潮 宏 摄 吴 乐 摄 版式设计:张丹峰



③

湖北省武汉市社区党组织强化服务——

筑牢社区疫情防控防线

本报记者 田豆豆

“张大姐,我是网格员吴艳婷,孩子的感冒好些了吗?”“孩子烧退了,谢谢您的关心。”近日,武汉市江岸区花桥街道大江园社区网格员吴艳婷给发热儿童的妈妈打了个电话,把情况一丝不苟地填写在发热人员登记簿上。从去年初新冠肺炎疫情防控到现在,排查登记发热人员、陪同居民上发热门诊,已经

成为她的一项日常工作。截至7月初,武汉市已连续400多天无新增本土确诊病例,外防输入成为社区干部重要的工作职责。“刘女士今天下午终于要去接受核酸检测了,做通她的工作真不容易。”5月26日,汉阳区鹦鹉街锦绣长江社区党委书记张琪长舒一口气。刘女士20多天前从国内中

高风险地区返回武汉,社区按规定立刻和她取得联系,告知她应居家隔离14天并定期接受核酸检测,可她一开始百般推托。对此,社区工作者对刘女士动之以情、晓之以理,终于说服她服从防疫有关规定。近期,社区干部忙于宣传发动、服务群众主动接种疫苗。“现在我们小区居民除了

结合实际创造性地落实 党中央决策部署

党员干部讲政治,就要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,善于从政治上分析问题、解决问题,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,确保党中央决策部署不折不扣贯彻落实。

2018年2月,习近平总书记在四川考察时指出:“要抓好生态文明建设,让天更蓝、地更绿、水更清,美丽城镇和美丽乡村交相辉映、美丽山川和美丽人居有机融合。”四川省眉山市洪雅县贯彻落实习近平总书记重要指示精神,结合学习贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,找到了自己的发展路径。

“依托全县44万亩优质竹林,深度推行精制‘一根竹’工程,把竹子当庄稼种、把竹林当风景扮、把竹材当钢材用,这是我们践行习近平生态文明思想的政治自觉,是筑牢长江上游生态屏障的路径举措,也是打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略的重要支撑。”四川省眉山市洪雅县委书记宋良勇说。

竹林规模起来了,但竹产业加工能力弱、附加值低。洪雅县柳江镇洪江村村民杜泽,曾经从事原竹收购生意,“村民靠种竹卖竹为生,但卖到厂里价钱低得可怜。”竹林如何变成经济林?风景咋才能变“钱景”?这也是宋良勇上任之初苦苦追寻的问题。经过学习考察,他和县委一班人决心打开思路找出路,精心做好竹文章,守护好生态,一起富口袋。

如今,一种叫“竹钢”的材料彻底改变了当地竹产业。洪雅县引进了一家竹制品龙头企业,制造竹制生态建材“竹钢”,广泛应用于风电叶片基材、桥梁、装配式建筑等。“竹材变‘钢材’,卖价翻了几番,收入更可观哩!”杜泽笑得合不拢嘴。同时,全县正规划建设集竹主题酒店、竹元素文创等于一体的“世外竹源”农商文旅综合体,构建“三产联动”的产业体系,推动竹产业高质量发展、竹农增收致富,带动乡村振兴。

在宋良勇看来,党员干部讲政治就是要自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,尤其在落实党中央的各项决策部署时,坚决不打折扣、不搞变通,必须结合实际,创造性地落地落实。

讲政治不能流于形式,要落到实处

无论是讲政治还是提高政治能力,都不是抽象的,而是有着具体指向和要求,决不能空喊口号、流于形式。

出湖南郴州市区西南方向约50公里,就是鲁塘镇,这里以石墨矿闻名。“十几年前这里满山都是黑色的棚子。”和石墨打了一辈子交道的村民罗汉荣,这些年走出了石墨矿井,走进了石墨产业园区。

鲁塘曾依靠资源大踏步发展,但也留下了后遗症:生态破坏、污染严重、事故频发。鲁塘迎来了整顿与退出的“阵痛”,数百个矿井全面关停,近10万从业者寻找新出路,一同消失的是当时北湖区一半的财政收入。

北湖区要树立什么发展理念,走什么样的发展道路?这个问题摆在了区委区政府面前。“旗帜鲜明讲政治,就是要求我们提高站位,从政治上进行分析和判断,对照党中央要求,紧密结合自己的职责定位,弄清楚该干什么、不该干什么、该怎么干。”北湖区委书记罗成辉说。

为进一步把已经明晰的职责定位和发展路径落到实处,2020年7月,一场“思想大解放,发展高质量”大讨论在北湖区线上线下展开。北湖区委举行系列座谈会,各行各业代表纷纷建言献策。同时,围绕“解放思想”“产业发展”等关键词开展“北湖新发展 你来献策”线上问策活动,吸引了居民积极参与。“通过这样的社会大讨论,干部群众思想和行动逐步被引导到笃定高质量发展的方向上。”罗成辉说。

今天的鲁塘,石墨仍是主导产业,但取而代之的却是鲁塘石墨产业园——不仅建成投产了全国产能最大的微晶石墨浮选提纯生产线,还吸引了石墨材料龙头企业入驻,自动化的洁净生产车间里,石墨原料源源不断变成电池的重要原料——碳棒,这些碳棒将为国内各大主流电池企业供货……

因身体原因实在不能接种的,其他人是‘应接尽接’。”江汉区常青街道富豪社区沁园春小区党支部书记丁秀娟说。“刚开始时,我们社区接种速度比较慢,可把我急坏了。”富豪社区党委书记钱琴萍介绍,仔细分析后,她找出原因:社区人口基数大,且距离全街道唯一的疫苗接种点较远。3月中旬,听说常青街道政务服务中心要搬迁,钱琴萍立刻行动起来,拿下这块“阵地”后,带领保洁人员日夜奋战4天,将政务服务中心改造为疫苗接种点。果然,家门口有了接种点,居民接种的积极性越来越高。

据统计,截至7月18日24时,武汉市新冠疫苗累计接种超过1700万剂次,其中第一剂接种超过900万剂次,第二剂接种超过810万剂次,接种人数还在不断增加。

党员论坛 永远跟党走

永葆初心才能时刻向前

郭 晖

2019年8月开始,我参建了西藏阿里电力联网工程。在建设电力“天路”的300多天里,我和8名党员带领工人们日夜守在一线,攻克各种技术难题,为工程顺利竣工贡献了自己的力量,为藏族同胞送去了光明电、幸福电。回望那奋斗的日日夜夜,我们穿行在平均海拔4300多米的生命禁区,在茫茫雪山见证下,经受住了高寒缺氧、超强紫外线、交通不便及疫情防控等考验,践行了自己的使命和诺言,我倍感光荣和自豪。

这段艰苦奋斗的经历就是一笔宝贵的精神财富,让我更加坚定,作为一名党员,只有永葆初心、为民造福,才能激发不畏艰险、迎难而上的无穷动力。

仪式感教育激励担当

孙 刚

我是一名基层组工干部,主要从事党员教育培训工作。作为党的建设一项基础性常态化工作,教育培训是提高党员队伍整体素质的重要途径。

除了政治理论学习、专业技能培训,将仪式感教育贯穿党员教育全过程也是工作的重点,通过佩戴党徽、重温入党誓词、集体过政治生日等形式,增强广大党员的党员意识,让他们充分认识到党员身份的荣誉感、自豪感和责任感。

“光荣在党50年”纪念章的发放,将这种仪式感教育推向了新高度,通过庄重的发放仪式,老党员深感荣耀,身边的党员也深受鼓舞,激励广大党员继承和发扬伟大建党精神,勇于担当作为,时时刻刻发挥先锋模范作用。

实事办到群众心坎里

杨 朔

妻子的伯父是一名人民警察,他常对我们说,党员是为人民服务的,做人做事要让群众竖大拇指,而不能让群众戳脊梁骨。6年前,他牺牲在工作岗位上,用生命践行使命,展现出一名共产党员的本色风骨。

以他为榜样,向身边的党员学习,我立足本职工作,努力以专业的服务满足群众的需求。通过基层审批服务改革,群众家门口就能办事,不用城间来回奔波;在自助机上填报,几分钟就领取证件;在外省线上申请,相关证明直接快递送达。老百姓真正得到了实惠,也真心为我们的工作点赞,每每看到他们满意的笑脸,我都感到无比自豪。

将心比心,以情换情,奋斗在新的赶考之路上,我将立足岗位起而行之,回应群众期待,把小事当大事办好、难事当家事办实,让群众省心顺心舒心。

真心为民赢得真正信赖

庄晨曦

大学毕业后,我来到基层从事商务工作。我所在的区是重要的外贸出口基地,其中的面料出口对当地更是如“生命线”一般。新冠肺炎疫情防控期间外贸出口受到严重影响,这对于面料出口无疑是一次沉重打击。那段时间,我们辖区的企业大都眉头紧锁。

为了帮助外贸企业应对疫情冲击,我们主动走访、了解企业需求,研究帮扶办法,引导拓宽销售渠道,帮助不少企业度过了艰难的日子。形势逐渐好转,企业主脸上的笑容也渐渐多了起来。实际工作中,我亲身体会到,必须用心用力解决群众急难愁盼,才能赢得群众真正信赖,团结带领群众永远跟党走。

投稿邮箱:rmrbdylt@126.com

探索建立“双专班”

扫黑除恶得实效

郑柏生

3年来,处置涉黑涉恶腐败及“保护伞”问题线索228件,立案235件,移送司法机关84人,党纪政务处分139人,打掉涉黑涉恶“保护伞”208人,荣获“全国扫黑除恶专项斗争先进集体”称号……广东省广州市白云区纪委监委紧盯党员干部涉黑涉恶涉腐重大案件、紧盯黑恶势力背后“保护伞”“关系网”“利益链”,探索建立“双专班”工作机制,取得实在成效。

针对黑恶势力违法犯罪组织形态、方式手段呈现新变化、新特征,白云区纪委监委牵头探索建立“双专班”机制,即由区纪委监委牵头,选派优秀纪检监察干部组成“打伞”专班,与白云区公安分局刑侦、网警、技侦等部门组成的“涉黑案件”专班分工合作,对重点案件同步部署、同步调查、同步收网、同步审讯,集中力量突破经济职务犯罪和涉黑涉恶涉腐问题。在扫黑除恶专项斗争中,白云区纪委监委还坚持将“打伞破网”和“打财断血”相结合,以打击黑恶势力经济基础、摧毁黑恶分子非法财产为靶点,依法依规查封、扣押、冻结、查控、追缴非法财产超过3亿元,特别是针对黑恶团伙参与违建攫取暴利的实际,创造性将清拆违建融入扫黑除恶大局,推动城管、住建等职能部门依法拆除违法建筑逾20万平方米。